

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о VII Конгрессе акушеров-гинекологов стран Балтийского моря и I Российском семинаре Европейской ассоциации перинатальной медицины, прошедших в Санкт-Петербурге 12-15 мая 1999 г.

С 12 по 15 мая 1999 г. в концертном зале гостиницы "Санкт-Петербург" проводился VII Конгресс акушеров и гинекологов стран Балтийского моря и I Российский семинар Европейской ассоциации перинатальной медицины. Конгресс был организован при совместном участии Международного научного комитета акушеров-гинекологов стран Балтийского моря, НИИ акушерства и гинекологии имени Д.О. Отта РАМН, Администраций Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Ассоциации акушеров-гинекологов Санкт-Петербурга и Ленинградской области, региональной общественной организации содействия здравоохранению "Медэлита". Значительная роль в организации Конгресса принадлежала петербургской фирме "БИМК - Кардио", лауреату знака "Общественное признание Санкт-Петербурга" за 1997 и 1998 гг.

Впервые в нашей стране состоялся такой представительный форум специалистов в области акушерства, гинекологии и перинатологии.

История проведения конгрессов акушеров и гинекологов стран Балтийского моря тесно связана с теми глубинными общественными процессами, которые происходят в странах Европы и бывшего СССР в последние десятилетия. Не стал исключением и VII Конгресс, который состоялся в нелегкое для России время, но дал возможность лучшим российским врачам обменяться своими научными и клиническими достижениями со своими зарубежными коллегами. Участие в VII Конгрессе более 370 ученых из стран Европы, СНГ, Северной и Южной Америки, Азии придало проведенному в конце уходящего столетия научному форуму мировое значение. Свое высокое покровительство Конгрессу оказал губернатор Санкт-Петербурга В. А. Яковлев, по мнению которого обсужденные проблемы чрезвычайно важны для всех времен и народов, поскольку речь идет о здоровье и благополучии матери и ребенка, а значит - о будущем любой нации.

Честь проведения Конгресса и Семинара была предоставлена старейшему в Европе и мире Научно-исследовательскому институту акушерства и гинекологии имени Д. О. Отта РАМН, отметившему в 1997 году свое 200-летие. По нынешний день стены великолепного творения архитектора Л. Бенуа хранят отзвуки шагов наших великих предков: Бровкина, Улезко-Строгановой, Николаева, Светлова и многих других. На рубеже веков, а имен-

но с 1893 года, Институт возглавлял великий человек, врач с большой буквы, неординарный ученый и большой патриот Дмитрий Оскарович Отт. При нем наивысшего расцвета достигла педагогическая деятельность Института, лучшим же воплощением многочисленных талантов и творческого темперамента Дмитрия Оскаровича стала созданная им научная акушерская и гинекологическая школа, получившая мировую известность и признание и оказавшая исключительное влияние на умы, мировоззрение и деятельность нескольких поколений ученых и врачей. Славные традиции благородных и бескорыстных сподвижников продолжает директор Института академик РАМН, з.д.н. РФ, профессор Э. К. Айламазян. Исключительно благодаря его энтузиазму не пришел в упадок прекрасный "Дворец акушерства", в стенах которого продолжает развиваться самобытная, признанная во всем мире Оттовская школа акушеров-гинекологов. На VII Конгресс акушеров и гинекологов стран Балтийского моря свои научные достижения представили сотрудники ведущей в России лаборатории нормальной и патологической физиологии плода Института. С 1939 года лабораторией руководила основоположница перинатологии и перинатальной медицины профессор Н.Л. Гармашева, а с 1981 года руководство приняла ее ученица и ближайшая сотрудница профессор Наталия Николаевна Константинова. В

Журнал
акушерства
и женских
болезней



центре внимания сотрудников лаборатории находятся исследования взаимоотношений матери и плода, изучение закономерностей внутриутробного развития будущего ребенка. Здесь был создан первый в мире прибор, позволяющий одновременно регистрировать сердечную деятельность матери и плода, а также наблюдать за его движениями. В этой лаборатории родилась отечественная фетохирurgia, позволяющая выполнять хирургические операции на еще не родившемся пациенте.

В рамках Конгресса руководителем отдела Восточноевропейского комитета по медицине и здравоохранению Швеции профессором Рагнарсом Тюнеллом была проведена презентация русского издания "Руководства по эффективной помощи при беременности и родах". Книга написана коллективом авторов под руководством М. Энкина, М. Кейрса, М. Рейнфью и Дж. Нейлсона и переведена на русский язык профессором Л. П. Симбирцевой при научном редактировании профессоров М. А. Репиной и Ю. В. Цвелева. Первое издание книги под названием "Эффективная помощь при беременности и родах" появилось в 1989 году и сразу получило высокую оценку и признание научной общественности во всем мире. Не признавая никаких устоявшихся мнений, не подкрепленных достоверно доказанными научными фактами, полученными в ходе методологически безупречных исследований, авторы проанализировали способы и приемы, позволяющие улучшить исход беременности для матери и ее ребенка.

Книга получила самую высокую оценку и стала научным бестселлером. В 1995 году данное руководство было полностью переработано и дополнено. Одновременно с книгой была создана электронная база публикаций "The Cochrane Pregnancy and Childbirth database". В 1999 году по рекомендации ВОЗ и ЮНИСЕФ, благодаря финансовой под-

держке Восточноевропейского комитета по медицине и здравоохранению Швеции книга была переведена на русский язык и издана в Санкт - Петербурге.

Несомненно, что низкий уровень материнской и перинатальной смертности, регистрируемый в последние годы в индустриально развитых западных странах, в определенной мере связан с распространением знаний и взглядов, представленных в этом огромном научном труде. Главная задача изданного руководства заключается в том, чтобы заставить думать и врачей, и родителей, а также развернуть нередко традиционно закосневшие взгляды и представления в акушерстве в сторону практической целесообразности и безусловно доказанной пользы для матери и ребенка. Авторы с присущей им глубокой убежденностью заявляют, что те, кто не согласен с заключениями книги, обязаны доказать это на основании адекватно проведенных контролируемых клинических испытаний, прежде чем давать рекомендации в практическое родовспоможение.

По мнению участников, Конгресс и Семинар проведены не только на высоком научном и организационном уровне, но и запомнились его участникам увлекательной культурной программой, для которой в период белых ночей Санкт-Петербург, с его великолепными музеями, театрами и парками, очарованием набережных Невы, предоставил огромные возможности. Несомненно, эта памятная встреча является подтверждением того, что Санкт-Петербург наравных с другими европейскими столицами стал центром проведения научных медицинских мероприятий мирового масштаба.

Нельзя забывать, что развитие современной медицинской науки и практики немислимо без обмена опытом и знаниями в международном масштабе. В ближайшее время в Санкт-Петербурге будут проведены: Международ-

ная весенняя школа Европейской ассоциации перинатальной медицины (27 – 30 апреля 2000 г.), IV Международная конференция стран Балтийского моря "Гемодинамика плода" (20 – 24 июня 2001 г.) и Всемирный конгресс "Последние достижения перинатальной медицины" (12 – 15 сентября 2001 г.). Приятно отметить, что проведение подобных мероприятий стало доброй традицией и в очередной раз поддержит славное имя Санкт-Петербурга как мирового научного центра.

А.В. Михайлов